



两会特刊

人民日报海外版

两会聚焦

开新局，“中国号”巨轮破浪前行

本报记者 孔德晨 宋爽

这一年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中共中央团结带领全国各族人民，沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，国家战略科技力量加快壮大，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进，防汛救灾和灾后恢复重建工作坚强有力，国防和军队现代化建设加速推进，全过程人民民主继续发展，党史学习教育成效显著，全面从严治党持续深入，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，实现“十四五”良好开局。

——习近平

2021年以来，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，全国上下共同努力，“十四五”实现良好开局。“中国号”巨轮沿着高质量发展的方向破浪前行，在加快构建新发展格局中不断迈出新步伐、取得新成效。积极统筹疫情防控和经济社会发展、科技创新能力加快提升、人民生活水平不断提高……谈起过去的一年，代表委员们都觉得“好”。

平稳开局有底气

“整体来看，中国交出了令人满意的答卷。”这是接受采访的代表委员们的共识。去年以来，中国积极统筹国内国际两个大局，经济发展和疫情防控保持全球领先地位，产业链韧性得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进。这个成绩，来之不易。

良好的开局与疫情防控取得显著成效密不可分。“我们在抗疫方面取得的成果和经验，是非常值得赞赏的，也是世人目共睹的。”全国政协委员、浙江大学国际战略与法律研究院院长王贵国表示，能取得如此成就，最根本的原因在于中国坚持人民至上、生命至上，有誓与疫情抗争到底的坚定信念和决心。“疫情防控成果证明，我国的防疫政策符合中国国情、符合科学规律，体现了中国共产党以人民为中心的执政理念。”

与时代同频，与世界同向。装满一购物车好物，进博会喜迎八方来客；载着好评的好评，“冰墩墩”“雪容融”全球“圈粉”……一场场盛会，点亮了中国，更惊艳了世界。

全国人大代表、山东省发展改革委党组书记于海田认为，过去一年，中国秉持人类命运共同体理念，坚定不移扩大对外开放，与世界共享发展机遇。“北京冬奥会圆满成功、‘一带一路’展现强大生命力，这充分说明，中国与世界紧密相连。只要大家团结一心、携手合作，就一定能战胜艰难险阻，实现互利共赢。”

国泰民安有活力

“十四五”实现良好开局，体现在许多方面。

构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效——全国政协委员、中泰国际董事长冯艺东说：“2021年我们隆重庆祝党的百年华诞，如期实现了第一个百年奋斗目标，正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这一年，中国经济在全球备受瞩目，取得了许多新成就，我感到非常振奋。我相信，未来中国经济高质量发展将塑造新优势、激发新活力、拓展新空间。”

国家战略科技力量加快壮大，重大创新成果竞相涌现——“我印象最深的，就是去年‘神舟十二号’‘神舟十三号’发射成功，中国人首次进入了自己的空间站。”

全国政协委员、上海科学院副院长曹阿民表示，“面对各种困难和挑战，我们反而进步得更快了，作为一名科技工作者，我感到非常骄傲。”

民生保障有力有效，社会保障网织密织牢——“去年我们村户均种植大棚4座，村集体资产超过了3000万元！”全国人大代表、山东省聊城市茌平区贾寨镇耿店新村党委书记耿遵珠告诉记者，过去一年，他对于民生福祉达到新水平很有感触。“得益于国家的好政策，脱贫攻坚成果巩固拓展、乡村振兴战略稳步推进，耿店新村村民收入有保障、生活有品质，全村切实解决养老、教育问题。富民强村画卷，正在鲁西大地徐徐展开。”

走稳走实有信心

展望2022年全年，多位代表委员认为，虽面临诸多挑战，但“中国号”行稳致远的势头不会变，未来走稳走实有信心、有底气。

信心来自中国经济韧性强、潜力足。“我认为，面对挑战，只要我们保持战略定力，始终锚定高质量发展方向，为各类市场主体提供有力支撑，持续保持创新活力，着力打造市场化、法治化、国际化营商环境，就能‘奏响’稳与进并行的经济协奏曲。”冯艺东说。

信心来自中国自主创新能力不断提升，市场主体活力满满。全国政协委员、山东省工商联副主席、翔宇实

业集团有限公司董事长林凡儒认为，民营企业作为数量最多、活力最强、覆盖最广的市场主体，有创新图变的原动力，也有整合资源的好机制，在打赢科技创新攻坚战中应当有所作为。“作为一家民营医药企业，我们将集中力量在科技研发、数字化转型和智能制造等方面持续发力，让科技创新加快转化为企业高质量发展的新动能。”

《“十四五”就业促进规划》《“十四五”数字经济发展规划》《“十四五”健康老龄化规划》……多项“十四五”专项规划陆续出台，为各领域画好了发展路线图。进入2022年，应该怎么干？

代表委员们纷纷表示，新的一年，既要正视困难，更要坚定信心，以实际行动把党中央决策部署落实到位，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨表示，企业要与时代同步、国家同频，以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革，激活数据要素潜能，迎接数字时代。“在数字供应链、智能制造等方面，传化集团将努力打造数字化转型标杆，赋能中国制造的高质量发展。”

全面推进健康中国建设、为人民提供全方位全生命周期健康服务刻不容缓。全国人大代表、圣湘生物董事长戴立志认为，要加快构建以预防为主的疾病防控体系。此外，要在关键赛道、关键技术、关键材料上持续发力，提升中国生命科学产业链在全球的地位。“未来，中国生命科学赛道一定会涌现更多世界一流企业。”戴立志说。



侠客岛

两会观察

中国的民主，管用的民主

中国进入两会时间。一年一度的全国两会，是中国实现全过程人民民主的重要环节。说到民主，我想起3个月前，一个朋友给我发来微信：“标题翻译太霸气了！”他是说《中国的民主》白皮书，标题对外译为《China: Democracy That Works》。这一翻译，彰显自信、体现精髓——中国的民主，管用的民主。

相比一些国家“选举时漫天许诺、选举后无人过问”的民主，中国的民主，Works，管用。中国的民主，是人民当家作主，是全过程人民民主。它很实在，有科学的制度安排，有具体的民主实践。正因此，中国人民享有广泛充分、真实具体、有效管用的民主。

从实践看，中国的民主确实有效。全过程人民民主在中华大地上，展示出勃勃生机，中国共产党团结带领人民，取得抗击新冠肺炎疫情重大战略成果，历史性地解决绝对贫困问题，全面建成小康社会，化解一系列重大风险，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向着全体人民共同富裕迈进。

从对比看，现实警醒人们。很长一段时间，“一人一票”、政党竞争等西方选举制度，被包装成民主的唯一标准。不少国家羡慕美式民主，觉得美国认可的才是最好的。然而，“克隆”“嫁接”美式民主的国家，却常常深陷动荡、冲突甚至战争泥潭。美式民主自身也出现异化，带来多重弊害——美国制度痼疾积重难返，民主实践乱象丛生，输出的所谓民主产生严重恶果。



化事业，人民群众能否畅通表达利益要求，等等。判断一个国家民主不民主，有“四个要看”，“四个更要看”。如要看人民有没有投票权，更要看人民有没有广泛参与权；要看人民在选举过程中得到了什么口头许诺，更要看选举后这些承诺实现了多少，等等。中国的民主，腰杆挺得很直。

历史文化不同，现实国情不同，各国民主的形式选择必然不同。中国绝不接受任何外部势力企图改变中国的制度模式，同时也不寻求输出中国的“民主模式”。真正自信的大国，往往懂得尊重别国。

正在进行的两会，是国际社会观察中国以人民为中心的全过程人民民主实践的重要窗口。中国积极发展全过程人民民主，构建起了覆盖960多万平方公里土地、14亿多人民、56个民族的民主体系，实现了最广大人民的最广泛参与。

有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。东方秋白/文



图①：2021年9月21日，甘肃省酒泉市肃州区三墩镇，一位村民开心“晒”辣椒。侯崇慧摄（人民视觉）

图②：2021年6月10日拍摄的在建规模最大、技术难度最高的水电工程——金沙江白鹤滩水电站。新华社记者 胥冰洁摄

图③：2021年9月25日，湖南省郴州市嘉禾县博雅学校，学生身着民族服饰，挥舞国旗祝福祖国。黄春涛摄（人民视觉）

图④：2022年1月12日，外国游客在北京街头与“冰墩墩”“雪容融”合影。郭俊锋摄（人民视觉）